

站在五山地区滨江地带远眺,江水浩浩汤汤,五山临江而立,青绿江山美如画卷。近年来,南通积极践行“长江大保护”战略,长江南通段的生态之变处处可感、人人可见。尤其是这两年,“微笑天使”长江江豚的频频到访,为五山滨江片区增添了一份灵动,为市民游客增添了乐趣。“从多年未见到随意偶遇”,江豚逐渐成为南通市民眼中的“常客”,11月12日,南通首个以“江豚”为主题、独具江海特色的城市新地标——“江豚湾”项目启动揭牌。

“人民城市人民建,人民城市为人民。”南通城市建设日新月异,城市发展“沧桑巨变”,拥有独特江海资源禀赋的南通,抢抓长三角一体化发展机遇,全方位融入苏南接轨上海,城市框架不断扩大,城市空间不断蝶变,在建设“枢纽五城市”的新征程中拥抱大城时代。

鸟语花香,构建生态屏障



历史的长河里,总有一些特殊时刻永载史册。2020年11月12日,习近平总书记亲临江苏视察,第一站就来到南通,点赞南通“好通”,沧桑巨变、生活幸福,给南通人民留下无比幸福温暖的记忆。

南通,据江海之会,扼南北之喉,素有“江海门户”之称。近年来,南通坚持生态优先、绿色发展,奋力跑好长江大保护“最后一棒”,打造长江口绿色生态门户。2016年以来,南通全面实施五山及沿江地区生态修复和保护工程,退出沿线港口货运功能、腾出修复岸线12公里,新增森林面积约6平方公里,并成功获批国家森林公园。临江而立的五山生态风貌得到充分彰显,守护了这一长江口少见的自然地理景观,成为全国长江大保护典范。

每到周末,滨江花海游人如织,人们远离城市喧嚣,徜徉在粉黛子丛中,漫步在波斯菊间,品味着旖旎秀美的长江沿岸风光。南通深入践行习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”生态文明思想,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,充分发挥城市建设主责主业优势,勇担修复生态、保护生态的历史使命,统筹推进五山和滨江片区生态修复、城

市更新,沿江植树造林打造生态绿廊。南通军山森林公园、南通植物园、滨江花海、滨江风光带、滨江体育公园、生态配套区等先后建成开放,形成城市高品质公共活动空间格局。五山及沿江道路系统、水系、亮化、休闲配套、特色景观等配套体系不断完善,“山水文化、滨江风貌”的城市客厅加速形成。

南通推进长江大保护,聚焦沿江而不局限于沿江,以全市域为完整单元协同治理、整体推进,走上一条生态优先、绿色发展的道路。南通是南北气候交错区和海陆生态交错区,孕育着丰富的生物多样性,一段时间曾因生态环境变化和过度捕捞,许多品种难觅踪迹。十年来,南通生态环境全面好转,许多生物界的精灵从稀客变成了常客。随着南通沿江、沿海生态环境保护力度的不断加大,越来越多的珍稀濒危物种在沿海湿地和长江水体被观测到。去年,鸟类爱好者在如东沿海首次发现野生斑鹭,引得北京、深圳等地爱鸟人士“打飞的”来一睹其真容。我市沿江地区先后观测到东方白鹤、长江江豚等国家一级重点保护野生动物和白琵鹭、红隼、小天鹅等国家二级重点保护野生动物20余种。

大城时代,生活宜居宜业



着眼大格局,融入大战略,南通首先需要在城市空间取得突破。2020年,崇川、港闸两区合并和海门撤市建区后,市辖区面积由原来的1500多平方公里跃升至2700多平方公里,常住人口突破300万,中心城区首位度显著提升。

166公里江岸线和206公里海岸线是南通最珍贵的自然资源禀赋,“两区一市”区划变更后,市区的江岸线、海岸线在全市占比分别提高到63%和21%左右。由南通主城,通州、海门和通州湾3个城市副中心构成的“多中心、组团式、网格化、生态型”城市框架形成,南通城市实现了从濠河时代、滨江时代向江海时代的历史性跨越。

乘一艘画舫,穿梭于清水潺潺的濠河水上,在桨声灯影中,欣赏两岸流光溢彩、车水马龙,成为不少市民游客周末休闲方式。



拥有独特江海资源禀赋的南通,城市建设日新月异,城市发展沧桑巨变——

品质名城,江风海韵入画来



品质提升,城市更富魅力

习近平总书记指出,城市是人集中生活的地方,城市建设必须把让人民宜居安居放在首位,把最好的资源留给人民。“去年底竣工的人民路改造工程,注重功能提升和景观设计并重,既留住了通城老百姓对人民路60多年历史的记忆,也用更好的整体形象、更便捷的设施功能、更优美的城市景观为主城区注入新活力。”市市政和园林局党组书记、局长汤葱葱表示,将奋力攻坚、全力冲刺,实施农工路、青年路、北大街等道路提升改造工程,保障轨交2号线高质量开通,创新打造高品质公园、滨江绿道、共享绿地等一批城市生态产品,进一步优化城市公共服务供给,着力打造一批历史文化和现代生活融为一体精品工程。

一座城市不但要有“面子”,也要有“里子”;不但要有颜值,更要品质。南通轨道交通工程作为我市重大城建项目,对构建现代化、立体化出行网络体系,助力城市能级提升、产业升级,提升市民幸福感、获得感具有重大意义。

南通轨道集团建设分公司青年工程师高祥飞表示,广大轨道交通建设者要将总书记的勉励转化为推动高质量发展的强大动力,圆满完成今年内轨交2号线高质量开通的任务。“国家现代化建设为年轻人提供了广阔舞台,我们正当其时,要把握历史机遇,大显身手。”高祥飞表示,他和数以千计的轨道交通青年才俊,必将坚定扛起“精心经营地铁、精益服务通城、精诚奉献市民”的使命,为奋力书写中国式现代化南通实践新篇章贡献青春力量。

南通把总书记的谆谆嘱托和深情厚望转化为推动高质量发展的动力,坚持生态优先、绿色发展,不断巩固森林公园生态修复成果。依托省内唯一滨江沿海城市的地域优势,统筹推进沿江沿海生态景观带建设,培育“四季斑斓”的滨江花海,打造“一路一景”的景观道路,构建可观可感、活力迸发的水岸空间,全面彰显江风海韵独特风采,努力绘就山水入城和谐相融新画卷。

本报记者 蒋娇娇

